

风起南粤不停步

羊城晚报

文 / 羊城晚报记者
董柳 李天军
图 / 羊城晚报记者 王磊

A2

2019年9月2日/星期一
要闻部主编/责编 陆德洁
美编/设计统筹 黄江霆
报眉设计 黄江霆
校对 朱晓明
本版制图/制表
黄江霆

新时代改革开放风鹏正举 “特区中的特区”勇立潮头



前海：昔日滩涂崛起林立高楼

【总书记来到这里】

六年两度
亲临前海
一块磐石
见证决心

前海石已成为深圳一座新的精神地标

“一张白纸”初绘“最美画卷”

前海，这片新时代制度创新的热土和高水平对外开放的窗口，经历了从“一张白纸”到“蓝图初就”的蝶变。前海建设者们以筚路蓝缕启山林的开拓精神，闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻，“三天一项新制度”，创造了新时代的“深圳速度”。

被寄予厚望的热土 继承“蛇口基因”的尖兵

前海蛇口自贸片区规划面积28.2平方公里，分为前海片区（15平方公里）和蛇口片区（13.2平方公里）。其中，15平方公里的前海片区为深港现代服务业合作区，位于珠江口东岸、南头半岛西侧，由桂湾、前湾、妈湾三个区块组成；蛇口片区原为招商局集团蛇口工业区，位于深圳南头半岛东南部，与香港新界的元朗和流浮山隔海相望，是我国改革开放重要的发源地。

如今的前海，高楼林立、树影婆娑、绿草如茵，一派勃勃生机，与十年前相比，已不可同日而语。

前海蛇口自贸片区管委会副主任、前海管理局副局长王锦侠介绍，“前海概念”是2008年国家发展改革委

会同广东省编制珠三角规划纲要（2008—2020）时提出的。2010年1月，习近平同志作出批示，要求高度重视前海开发建设，明确由国家发展改革委牵头编制前海发展总体规划。

回忆起当初“创业艰难百战多”的岁月，王锦侠打开了话匣子——

2010年2月，前海管理局经深圳市人民政府批准设立。3月15日，在深圳地铁大厦一间租来的办公室里，前海管理局正式挂牌。“没有任何庆祝仪式，大家自己买了个花篮放在门口，前海管理局就成立了。大厦里有人看到整个局是租用的办公室，局长还一头白发，又没有隆重的开业或挂牌典礼，一些人就议论说‘这是不是骗子单位啊’。”

就这样，在这张“白纸”上，建设者们克服艰难险阻，让沧海变成桑田。

从2012年开始，前海进入大发展起步期。这一年的7月，国务院批复《关于支持深圳前海深港现代服务业合作区开发开放有关政策》，支持前海实行比经济特区更加特殊的先行先试政策。12月，习近平总书记党的十八大后基层视察的第一站就放在了前海。

2014年12月，国务院正式批复前海蛇口片区纳入中国（广东）自由贸易试验区。2015年4月，中国（广东）自由贸易试验区挂牌成立。随后，前海蛇口自贸片区正式挂牌运作，前海迈入快步大发展时期。

前海管理局提供的最新数据显示，自2013年2月允许企业注册以来，到2018年底，前海蛇口自贸片区经济总量净增2000多亿元，纳税增至446亿元，相比2013年增长近390亿元，实际利用外资达到45.08亿美元，占广东自贸区的71.6%，占全国约3.3%。今年上半年，尽管受中美贸易摩擦升级等不利因素影响，前海蛇口自贸片区实际利用外资仍达25.33亿美元，同比增长12.1%，占深圳的62%，占全省的20.7%。

这也是制度创新的结果。王锦侠介绍，截至目前上半年，前海蛇口自贸片区累计推出制度创新成果462项，平均“三天一制度”，其中全国首创或领先166项，充分彰显了“改革开放试验田”作用。不久前，中山大学发布的2018—2019年度中国自贸试验区制度创新指数显示，前海制度创新指数排名全国第一，这也是前海连续两年领跑。

王锦侠说，作为“特区中的特区”，

前海以制度创新为核心，以深化改革、扩大开放为路径，正朝着习近平总书记提出的“依托香港、服务内地、面向世界”的发展方向，在新一轮改革开放中勇立潮头。短短九年时间里创造的“前海模式”，堪称新时期高质量发展的典范。

【见证人说】

前海是香港青年的创业圆梦之地

香港青年陈升第一次踏上前海是在2013年。那一年他28岁，作为香港参观团的一名随团人员来到内地。“那时的前海很荒凉，有的地方刚建好，还没什么人气，感觉像是进了郊区，完全不像在深圳。”当时的他没有想到自己将与这片土地产生深层次的联系。

此前，陈升从英国大学毕业后回到香港，几年间曾试图创业但都没有成功。2014年，得知前海深港青年梦工场正在建设，他特意跑来考察。经过一番筛选考虑，第二年，他决定入驻这里。“梦工场有免租等优惠政策，而且还是一手房，挺不错。”在前海深港青年梦工场，陈升创办的公司主要为跨境电商在海外寻找货源提供网络信息服务。“当时公司流量和业务量都很好，2016年我们就拿到了5000万元的融资。”

2017年，陈升从梦工场“毕业”。在他“毕业”前一年，香港人张龙华也来到梦

工场，开始了他的创业。“政策很优惠，吸引了我，另外这里的创业生态也很好。”在梦工场的办公场所里，张龙华向记者展示他所创办的APP产品——一款面向大湾区，主要服务粤港澳人群，提供社交生活礼仪等服务的网络平台。入驻以来，张龙华的创业之路走得很稳，今年他给自己定下了千万元营业额的目标。

前海深港青年梦工场是包括陈升、张龙华在内的许多香港青年梦想扬帆起航的地方。前海管理局介绍，梦工场累计孵化创业团队已达388家，其中港澳台地区及国际团队190家（香港团队173家、台湾团队4家、国际团队13家），超半数创业项目成功拿到融资，累计融资总额超过15亿元。

陈升不无感慨地说：“刚来前海时，我‘一无所有’，很开心我也是在前海‘一无

所有’的时候来到这里。现在我的事业有点成绩，每当看到高楼林立的前海，就感觉自己是和这片土地一起成长。”

去年，陈升作为前海建设者和见证者代表之一，与总书记共话前海创业。他告诉记者，“和总书记交谈后，我兴奋了好一阵子，后来沉淀下来，觉得自己做得还不够好。

现在我给自己定了一些目标，希望通过自己的创业，多为大湾区和国家做点事情。”

陈升
受访者供图

数说成就

- 2018年，前海蛇口自贸片区注册资本企业增加至**2549.5亿元**，同比增长**25.6%**；实现税收收入**445.94亿元**，同比增长**30.3%**；固定资产投资**465.33亿元**，增长**8%**；实际利用外资**45.08亿美元**，增长**1.3%**

- 今年上半年，前海蛇口自贸片区注册资本企业实现增加至同比增长**19.3%**；实现税收收入同比增长**23.7%**；实际利用外资**25.33亿元**，增长**12.1%**，占全市**58.5%**，占全省**20.7%**，占全国**3.7%**

- 自2015年4月至2018年底，广东自贸试验区累计新设企业**25万家**，实际利用外资**186亿美元**，实际利用外资年均增长**28.3%**

- 改革开放40年来，广东省地区生产总值从1978年的168亿元增加到2018年的**9.73万亿元**，连续30年位居全国第一，现正迈向**10万亿元**大关

总策划：刘海陵 林海利 总统筹：孙爱群 林洁
执行统筹：吴江 马勇 陈春凝

【广东改革成就】

从“三天一层楼”到“三天一制度”，从“先行先试”到“先行示范”，从特区到大湾区……

**改革不停顿
开放不止步
敢为人先再出发**

从农业大省到地区生产总值连续30年领跑全国的“经济第一大省”，70年来，经验表明，广东发展的制胜之道，关键在于改革和开放两大密码。

从深圳到广东自贸区 众多新经验自南粤走向全国

前海刷新了“深圳速度”，而“深圳速度”在改革初期被广为称道的，是“三天一层楼”。

位于罗湖区人民南商圈的深圳国贸大厦，高160米，共53层，当年曾是全国第一高楼。从第31层开始，持续以三天一层的速度盖楼。而在当时，香港最快的盖楼速度是五天一层，美国是四天一层。经媒体报道，“三天一层楼”的“深圳速度”在全国传开。

深圳经济特区在成立以来的近40年里，始终是改革开放的旗帜城市：全国第一家外商独资企业、第一个改革人事制度、第一家股份制保险企业创办……这片热土诞生的上万个“国内第一”乃至更多的创新经验，随着改革开放的春风吹遍大江南北。

党的十八大以来，深圳沐浴新时代高质量发展的东风，在改革开放的道路上行稳致远。新

征程里，深圳正肩负起新使命。今年8月18日，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布，深圳被赋予“高质量发展高地”“法治城市示范”“城市文明典范”“民生幸福标杆”“可持续发展先锋”五大战略定位。从“试验田”到“示范区”，从“先行先试”到“先行示范”，深圳再次迎来历史性机遇。

也是在深圳这片土地上，2012年12月，习近平总书记发出了改革开放再出发的号召。2015年4月，广东自贸区挂牌运作。截至2018年底，广东自贸试验区累计新设企业25万余家，实际利用外资186亿美元，实际利用外资年均增长28.3%。70家世界500强企业在区内投资设立了309家企业，吸引79家总部型企业落户……

四年里，广东自贸区共形成了456项制度创新成果，并向全国复制推广33项。

从广东到粤港澳大湾区 构建新时代全面开放新格局

把广东GDP从1978年的186亿元，改写为2018年的9.73万亿元，也是改革开放。

改革从“吃螃蟹”开始。清远氮肥厂原址内一座厂房的墙上，依稀可见当年“记分计奖”“超计划利润提成”的历史印记。超额奖励调动了工人积极性，企业面貌焕然一新。而面对争议，当时的广东省委及时肯定了清远试行的这一做法，并推广至全省。

1981年，国务院发文要求全国推广“清远经验”，开启了全国工业体制改革先河。

1983年，中国首家中外合

作的五星级宾馆——白鹅潭宾馆在广州开业。1986年，《广东省技术市场管理规定》通过，规定技术是商品可交易，属全国首创。1987年，《深圳经济特区土地管理条例》通过，在全国首次规定实行国有土地的有偿使用和有偿转让……南粤大地激荡起改革风云，释放出巨大活力，引领着时代风气。

开放从“办特区”开始。

1979年4月，时任广东省委书记习仲勋在中央工作会议上代表广东省委向中央提建议，希望中央给点权，利用广东有利条件“先走一步”。同年7月15日，中央正式批准广东在对外经济活动中实行“特殊政策和灵活措施”，试办“出口特区”，这对中国的改革开放事业产生了深远影响。

“出口特区”创办后，广东下

放利用外资审批权，诞生了一批直接进行对外贸易的生产企业。

1981年，广东进出口总额比1979年增长56.2%。

41年来，改革与开放成为融入广东发展血脉中的两大基因。

新时代的广东，改革不停顿，开放不止步。2018年6月，广东省委十二届四次全会审议通过《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 奋力实现“四个走在全国前列”的决定》，作出“1+1+9”工作部署，强调要在用好改革开放“关键一招”上有新担当新作为。

新时代着眼发展大局，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动实施粤港澳大湾区战略。今年2月18日，中共中央、国务院正式公布《粤港澳大湾区发展规划纲要》。广东随后发布关于贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》的实施意见，以大湾区建设提升新时代全面开放新格局。

在陈升看来，未来的大湾区就是“家”。如今，他把学习和科研放在了香港，把商业和网络拓展到了深圳，港深两地跑。“我觉得这可能是未来大湾区的一种常态——企业或生活在大湾区的人没有固定的家，大湾区就是他们的家，如果有需求，一天可能会去到大湾区的两个城市。”